

УДК: 159.9

DOI: 10.25629/НС.2024.03.21

СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ С РАЗЛИЧНЫМИ ЭТНИЧЕСКИМИ ГРУППАМИ

Сухов А.Н.

Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина

Аннотация

В статье раскрывается актуальность исследования различных этнических групп, связанная с необходимостью создания полноценной теории на основе системного подхода, позволяющего сформулировать их адекватное определение, классификацию и в конечном счёте структуру и содержание основной части «Социально-психологической этнологии» как отрасли социальной психологии. В ней так же дана характеристика как положительных, так и отрицательных, в том числе экстремистских и криминальных этнических групп, а также социально-психологические технологии, используемые в работе с ними. В статье рассматривается социально-психологический подход к работе с этническими группами с учетом их принадлежности к тому или иному виду.

Ключевые слова

этническая группа, понятие, классификация, социально-психологические технологии, диагностика, консультирование, технологии воздействия

Анализ истории становления этнопсихологии позволяет сделать следующий вывод. Этническая группа является базовым понятием в этносфере. Оно носит многомерный, многоуровневый и многофункциональный характер. Это позволяет говорить об этнической группе, как о народности, народе, нации, этносе и т.д. Это зависит от масштаба группы. Этническая группа органически связана с динамичными (отношениями, общением), динамико-статичными (мнением, настроением) и статичными социально-психологическими явлениями (обычаями, традициями и т. д.). В настоящее время этническая группа в чистом виде существуют только в рамках определённых государств и племён. В основном данные группы трансформируются и выступают совместно с социальными группами, т.е. проявляются как страт в социальной структуре общества.

Что касается многофункциональности этнической группы, то здесь следует иметь в виду, что нация в основе является позитивным, но при определённых обстоятельствах может выступать и негативным явлением.

К сожалению, при разработке проблем этнической психологии в фокусе внимания из всех этнических групп оказывается только нация. Отмеченный сдвиг, связанный с акцентуацией проблемы нации, приводит к неточности и неполноте терминологического аппарата.

Этнос-это большая этническая группа. Этнос-это результат его психогенетической, психофизиологической и социально-психологической адаптации к природно-климатическим, социально- политическим, экономическим и культурным условиям.

Он исследуется и изучается в рамках различных научных отраслей и учебных дисциплин. Понимание природы этноса возможно только с позиции системного подхода для установления межпредметных связей, чтобы определить профиль данной этнической группы. Профайлинг этноса включает психогенетические, психофизиологические и социально- психологические характеристики.

В то же время этнос – исторически сложившаяся на определённой территории устойчивая совокупность людей, обладающих общими относительно стабильными особенностями языка, культуры и психики, а также сознанием своего единства и отличия от других подобных образований, фиксированным в самоназвании (Ю. Бромлей).

Он связан с такими понятиями, как нация и цивилизация. Но в условиях глобализации, современной социальной модернизации эта связь меняется.

Начало осмыслению собственно этнической психологии как самостоятельной отрасли знаний, ее методологических и теоретических основ было положено М. Лацарусом и Х. Штейнталем.

Идею о выделении «психологии народов» как особой отрасли знаний развил и систематизировал Вильгельм Вундт (1832–1920) – немецкий психолог, физиолог и философ.

При этом Вундт считал, что психологическая наука должна состоять из двух частей: 1) общей психологии, изучающей человека с помощью экспериментальных методов и 2) «психологии народов», которая исследует представителей тех или иных этнических групп посредством анализа результатов их исторической деятельности (религии, мифов, традиций, памятников культуры и искусства, национальной литературы).

Французский ученый Г. Лебон (1842-1931), которого на Западе считают основоположником социальной психологии, полагал, что у каждой нации есть свой устойчивый психологический менталитет, формирующийся на протяжении многих веков.

Вполне очевидно, что исследования социально-психологических явлений в этнической сфере имеют давнюю историю. Но лексика, которую использовали учёные при этом, явно устарела. Имеется в виду такие дефиниции, как национальный характер, темперамент, склад нации и др.

В связи с этим необходимо создание современного понятийного аппарата, позволяющего адекватно отражать и понимать социально-психологическую сущность и природу различных этнических групп.

В настоящее время следует оперировать комплексом современных понятий.

Этот комплекс должен выступать в качестве своеобразного дайджеста, «дорожной карты» для схематического анализа и на этой основе понимания того, что происходит в различных этнических группах. Данный комплекс позволяет не только операционализировать социально- психологические явления в структуре этнических групп, но и целенаправленно построить работу с ними. Пока же имеются лишь фрагментарные данные об этом. Целостной картины нет.

Профессиональная деятельность с различными этническими группами осуществляется с помощью социально- психологических технологий на различных уровнях: макро-(международном и федеральном); среднем (региональном); микро-(организации, семьи, группы) и личном и в разных условиях (нормальных, осложнённых и экстремальных).

Как известно, к числу массовых социально-психологических технологий работы с различными этническими группами относятся: диагностические; консультационные; интерактивные, т. е. воздействия [10]. Работа с различными этническими группами осуществляется поэтапно. Вначале проводится диагностика, а затем консультирование и воздействие.

Диагностика этнических групп проводится путём использования основных социально-психологических методик. Они детально изложены в следующих публикациях автора: Сухов А.Н., Гераськина М.Г. «Социальная психология». Под ред Сухова А.Н. М.,2017; «Психология социальной работы». – М., 2019 и др.

В настоящее время разработана специальная программа стандартного этнопсихологического исследования. Она используется для изучения национально-психологических особенностей представителей той или иной этнической группы на основе ряда специализированных принципов и набора из 24 стандартизированных (специально адаптированных и модернизированных) методик.

Однако теория и практика выявления, диагностики и анализа этнопсихологических особенностей представителей различных народов и наций с помощью специальных методик еще не сформировалась окончательно. Так называемое стандартное этнопсихологическое исследование не в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода материалам. Анализ практики применения диагностических технологий показывает, что в этой области имеют место реальные трудности.

Диагностика – составная часть информационно-аналитической деятельности в сфере национальной политики и работе с конкретными этническими группами.

Современная национальная политика, работа с конкретными этническими группами невозможна без информационно-аналитической деятельности (ИАД), которая в свою очередь опирается на мониторинг.

В методическом отношении содержание мониторинга составляет систематическая регистрация и анализ эмпирических данных, характеризующих социально-психологические явления. Таковы общие характеристики социально-психологического мониторинга.

Социально-психологическое консультирование – одна из технологий работы с этническими группами. Консультативная психология определяется как процесс оказания психологической помощи (консультирования). Требования к этноконсультанту высокие. Понятно надо знать психологию представителя той или иной этнической группы.

В данном случае общие рекомендации неуместны. Здесь решающую роль играют социально-психологическая компетентность, деликатность, форма обращения, и, конечно, авторитет, доверие к этноконсультанту.

Мошенники разных мастей дискредитируют консультантов-профессионалов. Но социально-психологическое консультирование как профессиональная деятельность не имеет к этому никакого отношения. Поэтому их нельзя путать [10].

К числу массовых социально-психологических технологий работы с различными этническими группами населения относятся: 1) социально-психологический тренинг; 2) различные виды немедицинской терапии; 3) массовые информационные технологии воздействия с помощью СМИ; 4) технологии социального образования по развитию гражданского общества; 5) технологии социально-правового просвещения; 6) технологии социальной рекламы; 7) технологии социальных сетей; 8) технологии преодоления деформации социальных представлений о ценностях как носителях культуры и межкультурного взаимодействия [10].

В ходе обычной повседневной практики, т.е. работы с этническими группами в штатном режиме применяются все без исключения социально-психологические технологии: и социально-психологический тренинг, и различные виды немедицинской терапии, и массовые информационные для повышения уровня этноидентичности, развития культуры и т.д.

При этом заслуживают внимания религиозные технологии. Иначе говоря, в рамках работы с верующими следует иметь в виду и принимать во внимание определённые религиозные технологии. Исконные, десять религиозных Заповедей, Заповеди блаженства, описание грехов, Священная книга (Библия и другие) стимулируют табуирование деструктивных решений и действий, т.е. способствуют возникновению конструктивного внутриличностного конфликта. Это очень важно. Это Кодекс поведения.

Поэтому не случайно в последние годы все более тесные связи исправительные учреждения УИС налаживают с религиозными объединениями различных этнических групп, в том числе конфессий.

Представляется, что их роль в социальном сопровождении осужденных, освобождаемых из мест лишения свободы, должна усиливаться и впредь.

Свои особенности имеет работа с различными группами мигрантов. Среди основных социальных проблем мигрантов, следует выделить следующие: получение статуса беженца (вынужденного переселенца); жилищная проблема; проблема трудоустройства; социальная и психологическая адаптация.

Практическая работа с мигрантами проводится по разным направлениям.

Главная задача при работе с мигрантами – содействие их социальной адаптации, минимизация негативных последствий миграции.

В настоящее время имеются различные программы, способствующие адаптации к новой культуре. Среди них выделяют просвещение, ориентирование, инструктаж, тренинг и «культурный ассимилятор».

Однако проблема межкультурного взаимодействия не сводится к аккультурации, т.е. к культурным изменениям. Реально она существует в виде осложнений в межнациональных отношениях, нарушения идентичности. Дело в том, что основным признаком этнических общностей является культура. Культурные различия между этническими общностями нередко приводят к конфликтам и проявляются в различной степени терпимости к национальным меньшинствам и наоборот.

Что касается работы с экстремистскими и криминальными этническими группами, то она крайне специфична. Здесь применяются специальные технологии, в том числе информационный контроль, проведение переговоров в случае освобождения заложников, информационно-психологическая война и т.д.

В настоящее время имеет место попытка подмены общественной позитивной активности действиями националистических групп и движений. С молчаливого согласия такое наблюдается в ряде регионов мира. Однако для нормальных граждан любой страны нацист навсегда останется преступником, а не национальным героем. Нацисты в массовом порядке уничтожила поляков, евреев, русских, а не боролась яростно с немецкими нацистами за освобождение.

В связи с этим действия по трансформации общественной активности, недовольства граждан в националистическую плоскость должны караться в уголовном порядке. Именно такой оценки, при чем с позиции международных стандартов, заслуживает деятельность тех, кто пытается превратить преступников в национальных героев [8].

Такое имеет место в некоторых странах бывшего СССР. Происходит это не только с помощью определённых структур, элитарных групп, но и криминальных организаций, которые действуют в своих сугубо экономических целях. В данном случае националистические движения превращаются в орудия контроля над определёнными территориями. Как правило, их используют в «тёмную», играя на ура-патриотических чувствах.

Существуют различные виды криминальных этнических групп.

Так, на «бизнесе с нелегальной миграцией» «миграционная мафия» зарабатывает значительную сумму денег. Большую опасность представляют группировки, сформировавшиеся по признакам этнической принадлежности и землячества, и имеющие прочные связи с представителями своих диаспор за рубежом.

Специалисты отмечают наличие у этнических преступных группировок, действующих в России, криминальной специализации.

Что касается криминальной безопасности этнических групп, то она связана с методами разобщения отрицательных и криминальных групп, а также «развенчания и самоосуждения» лидеров последних [7].

Таким образом, ясно, что развитие позитивных этнических групп и в то же время борьба с криминальными должны стать стратегической задачей. Без этого обеспечение ни одного вида безопасности, этноидентичности в полной мере не достичь.

Библиография

1. Агеев В.С. Межгрупповое взаимодействие. – М., 1990.
2. Башкатов И.П. Психология неформальных подростково-молодежных групп. – М., 2000.
3. Волков И. П. Социальная психология малых групп и коллективов: Автореф. дис. докт. психол. наук. – Л., 1978.

4. Десев Л. Психология малых групп. – М., 1979.
5. Кричевский Р.Л., Дубовская Е.М. Психология малой группы. М., 1991.
6. Сухов А.Н. Социальная психология преступности. –М., 2007. –568 с.
7. Сухов А.Н. Антикриминальная безопасность: социально-психологический аспект // Вестник Московского университета МВД России. 2021. №3. С.355-358.
8. Сухов А.Н. Социальная психология безопасности: теория и практика. – М., 2023-444 с.
9. Сухов А.Н. Традиционные и современные средства криминогенного общения // Вестник Московского университета МВД России. 2020 №4. С. 267-272.
10. Сухов А.Н. Психология социальной работы. – М., 2019. -278 с.
11. Сухов А. Н. Социальная конфликтология. – М., 2021. 255 с.

SOCIO-PSYCHOLOGICAL CHARACTERISTICS OF WORKING WITH DIFFERENT ETHNIC GROUPS

Sukhov A.N.

Ryazan State University named after S.A. Esenin

Abstract

The article reveals the relevance of the study of various ethnic groups, associated with the need to create a full-fledged theory based on a systematic approach, allowing to formulate their adequate definition, classification and ultimately the structure and content of the main part of the «Social and psychological ethnology» as a branch of social psychology. It also characterizes both positive and negative, including extremist and criminal ethnic groups, as well as social-psychological technologies used in working with them. The article considers the socio-psychological approach to work with ethnic groups, taking into account their belonging to one or another type.

Keywords

ethnic group, concept, classification, socio-psychological technologies, diagnostics, counseling, influence technologies